Proposte del gruppo di lavoro sulla riorganizzazione per l’assemblea generale del 8-2-2014

Organizzazione generale di CampiAperti
Assemblea generale
- Si svolge ogni due mesi, ogni anno si fa una calendarizzazione delle assemblee valida per tutto l’anno.

- E’ possibile convocare assemblee straordinarie qualora necessarie.

- Nomina ogni volta un moderatore e un verbalizzatore, che ha il compito di scrivere le decisione prese.

Compiti dell’assemblea generale

- Nomina il presidente, che propone l’ordine del giorno di ciascuna assemblea, su indicazione di singoli o responsabili di mercato o gruppi di lavoro. L’ordine del giorno può essere modificato su richiesta dell’assemblea stessa.
- Definisce e aggiorna le linee guida dell’associazione, in tutti gli ambiti nei quali l’associazione è coinvolta.
- Approva il bilancio.

- Approva lo statuto, la carta dei principi, il regolamento dei mercati.

Chi fa le cose: i gruppi di lavoro

Una volta definite in assemblea le linee guida si creano gruppi di lavoro tematici incaricati di seguire i progetti. Il gruppo di lavoro è composto da chiunque voglia farne parte. Lo stesso gruppo di lavoro nomina uno o più referenti che si incaricano di divulgare date e luoghi degli incontri, che sono aperti a tutti,  e di aggiornare l’associazione sulle attività svolte. Nome e contatto del o dei referenti vengono pubblicati sul sito, così come gli appuntamenti. Il gruppo di lavoro riceve dall’assemblea una delega circa le decisioni che riguardano la sua attività. Tale delega è revocabile dall’assemblea generale. Per alcuni argomenti che vanno a influire sulla struttura stessa dell’associazione il gruppo di lavoro non prende decisioni autonome ma elabora delle proposte da sottoporre all’approvazione dell’assemblea generale, che può approvarle, modificarle o non approvarle, questo riguarda in particolare l’organizzazione, la carta dei principi, il regolamento dei mercati.
Se per un dato progetto non si trovano persone disposte a seguirlo il progetto viene abbandonato. Chiunque può proporre in assemblea la formazione di un gruppo di lavoro su un dato argomento o progetto.

Vengono proposti da ora i seguenti gruppi:

- bilancio

- comunicazione (che ha già fatto un primo incontro)

- genuino clandestino e altre relazioni a livello nazionale

- creser e ecosolbo

- organizzazione (che ha già fatto vari incontri)

- …

Assemblee di mercato

- Nominano due referenti che convocano le assemblee di mercato.
- Nome e contatto dei referenti vengono pubblicati sul sito, così come le date delle assemblee e i verbali.
- Si occupa dell’organizzazione del mercato e di tutto ciò che ritiene opportuno, nel rispetto dei regolamenti e della carta dei principi dell’associazione, dei quali può  richiedere modifiche in assemblea generale.
- Si occupa della garanzia partecipata, nominando tra l’altro un referente di mercato per la garanzia partecipata, che può essere un referente di mercato oppure un’altra persona, incaricato di raccogliere eventuali segnalazioni di irregolarità, di parlarne con gli interessati se opportuno oppure di portare il caso all’assemblea di mercato. La figura e il ruolo del referente di mercato per la garanzia partecipata deve essere comunicata efficacemente anche ai coproduttori.
Ammissione di nuovi produttori in CampiAperti e nei mercati

Per quanto riguarda le ammissioni dei produttori in Campiaperti si propone la seguente procedura:

Chi vuole entrare a far parte di CA come produttore contatta l’associazione tramite Michela.

- Michela fa compilare alla persona la scheda aziendale, e in base a questa decide autonomamente se fare la visita in azienda (proponiamo cioè che Michela possa fare un primo filtro escludendo le situazioni chiaramente non ammissibili).

- La visita in azienda viene fatta da almeno 3 persone di CA, di cui almeno una dello stesso settore produttivo dell’azienda visitata. Nel caso in cui sia un’azienda agricola chiaramente ammissibile senza situazioni dubbie o ambigue, le persone che fanno la visita possono decidere di ammetterla senza un passaggio in assemblea generale. L’ammissione viene comunicata a Michela e le aziende si presentano durante la successiva assemblea generale. Qualora invece ci siano dei dubbi circa l’ammissibilità dell’azienda visitata, il caso verrà discusso nella successiva assemblea generale. In quest’ultimo caso è importante che chi ha effettuato la visita approfondisca il più possibile i punti dubbi in modo da poter spiegare bene la situazione in assemblea generale.
I dubbi sull’ammissione delle aziende sono spesso dovuti a scarso approfondimento del regolamento che andrebbe aggiornato, sarebbe opportuno la formazione di un gruppo di lavoro per l’aggiornamento.

Ammissione dei produttori ai mercati

 Una volta l’anno si convoca una assemblea generale che ha come ordine del giorno le possibilità di espansione dei mercati, ovvero la disponibilità ad ammettere nuovi banchi. Prima di tale assemblea generale ogni assemblea di mercato fa un’ipotesi sullo sviluppo futuro del mercato, in particolare dicendo se pensa di ammettere nel breve o lungo periodo nuovi banchi e che tipologie di banchi pensa siano inseribili all’interno del mercato, e presenta tale ipotesi all’assemblea generale. All’assemblea generale ci si divide in gruppi di lavoro suddivisi per tipologie (ortofrutta, formaggi, trasformati …) e ci si confronta sulle ipotesi presentate. Alla fine di tale assemblea si fa il punto sulla situazione generale dei mercati arrivando a definire se e per quali tipologie di produzione ci sono spazi di inserimento nei mercati e in quali mercati. Tale situazione può così essere comunicata alle nuove aziende che chiedono di entrare in Campiaperti, che possono così ricevere indicazioni su dove presentarsi. Il produttore si presenta all’assemblea di mercato che decide se ammetterlo.

Nel corso dell’assemblea generale si raccolgono anche le richieste di produttori già presenti di inserirsi anche in altri mercati. Si arriva così a capire se c’è l’esigenza di aprire nuovi mercati.

Mansioni retribuite

Dal verbale dell’assemblea del 14/12/2013 si è scelto di affidare a lavoro retribuito le seguenti mansioni:

- Gestione servizio informazioni dell’associazione 

30 ore mensili

Gestione  della  casella di posta  info@campiaperti  per contatti istituzionali, richieste nuove aziende, media e altre realtà o singoli per esigenze varie.

Gestione telefono informativo tre giorni la settimana per tre ore.

Gestione iscrizioni alla mailing list.

Per questa mansione ha già dato la sua disponibilità Michela Potito, già dipendente di CampiAperti. La stessa Michela non esclude di mantenere anche qualche altra mansione, da definire.
Resta la necessità di trovare una persona per le seguenti mansioni:

- Raccolta e gestione contributi, amministrazione e pagamenti

10 ore mensili

Pagamento delle scadenze e delle varie tasse suolo pubblico e rifiuti, fideiussioni, assicurazioni, elettricità, fatture e varie

Pagamento degli stipendi e dei contributi ed eventuali rimborsi

Contabilità dei contributi e aggiornamento foglio cassa

Prelievo dei contributi ai mercati e versamenti

- Supporto retribuito per aggiornamento sito e supporto banchetti informativi

15 ore mensili

Produzione di materiale informativo, supporto ai volontari per allestimento tavoli informativi, aggiornamento sito e supporto al gruppo comunicazione.

- Segreteria

20 ore mensili

Segreteria per incontri istituzionali, gestione archivi, modulistica Ausl , gestione amministrativa tirocinii e varie

A tali incarichi, decisi in assemblea, bisogna considerare di aggiungerne alcuni riguardanti gli adempimenti base che deve formalmente rispettare un’associazione:

- tenuta e aggiornamento del quaderno dei verbali

- tenuta e aggiornamento del quaderno dei soci

- tenuta e aggiornamento del quaderno delle convocazioni dell’assemblea generale

Proposta del gruppo di lavoro: affidare la segreteria e la gestione contributi, amministrazione e pagamenti, nonché la gestione degli adempimenti legali ad una persona. Si propone che le ore di lavoro siano tra le 30 e le 40 mensili, decise dopo un periodo di prova che permette di capire quali sono i tempi effettivi richiesti per svolgere tutti questi incarichi. 

Si auspica che questa persona sia già vicina a CampiAperti. Si chiede a tutti di contribuire a divulgare questa offerta di lavoro, provando a individuare la persona adatta. Si chiede a qualcuno di incaricarsi di raccogliere le candidature. Si chiede all’assemblea la delega ad un gruppo di lavoro aperto a tutti, che potrebbe essere quello sull’organizzazione, per la scelta della persona.

Per quanto riguarda il supporto retribuito per sito e informazioni si propone di definire l’incarico dopo un ulteriore approfondimento del gruppo di lavoro sulla comunicazione.
